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Prática 05: Perda de carga total e potência da bomba centrífuga 

 

 

Nome: 
 

Determinar a potência (HP) de uma bomba centrífuga a partir da vazão 

volumétrica e das perdas de carga distribuída e localizadas na linha de sucção e 

recalque de um sistema hidráulico constituído de um tanque de água, 

tubulações e acessórios. Adotar regime permanente e fluido incompressível. 

 

 
 

Equações: 
 

Equação de balanço de energia mecânica ou de Bernoulli para fluidos reais com 

bomba na linha 
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 = 1 (regime turbulento) ;  = 2 (regime laminar) 



Perda de carga total: 
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Perda de carga distribuída: 
 

( Equação de Darcy-Weisbach )  
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Perda de carga localizada: 

 

 
2

v

D

L
f     h 

2
e

m     
2

v
K     h 

2

m   

 

Número de Reynolds: 
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Diâmetros internos das tubulações 

D(1/2”) = 0,013m; D (3/4”) = 0,019m; D(1”) = 0,025m 

 

Linha de Sucção 

Acessórios em PVC Le ( m ) K ( constante ) 

Entrada de borda de ¾”   

União de ¾”   

Acessórios em Metal Le ( m ) K ( constante ) 

Registro gaveta aberto ¾”   

Tubo reto na linha de sucção ( m ) 

Diâmetro da tubulação: ¾” 

Le =  



Linha de Recalque 

Acessórios em PVC Le ( m ) K ( constante ) 

União de ¾”   

Joelho 90 de ¾”   

Curva 90 de ¾”   

Joelho 45 de ¾”   

Joelho 45 de ½”   

Joelho 45 de 1”   

Luva de ¾”   

Tê passagem direta ¾”   

Tê passagem lateral ¾”   

Redução de 1” para ¾”   

Redução de ¾” para ½”   

Expansão de ¾” para 1”   

Expansão de ½” para ¾”   

Saída de canalização de ¾”   

Acessórios em Metal Le ( m ) K ( constante ) 

Registro gaveta aberto ¾”   

Registro de esfera aberto ¾”   

Tubo reto na linha de recalque ( m ) 

Diâmetro da tubulação: ¾” 

Le =  

 

 

 

 

 

Diâmetro da tubulação: 1” 

Le =  

 

Diâmetro da tubulação: ½” 

 

Le =  



Propriedades do fluido 

Temperatura da água ( C )  

Massa específica da água ( kg/m3 )  

Viscosidade da água ( kg/m.s )  

Cálculo da vazão ( m3/s ) 

Massa da água ( kg )    

Tempo ( s )    

Q (médio)  

 

 
Tempo . ρ

coletado água da Massa
  

Tempo

coletado Volume
  Q
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Cálculo do número de Reynolds e obtenção do fator de atrito para tubo liso 
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Cálculo da potência da bomba 
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Diagrama de Moody 

 

 
 

 



 
 

 

 

 
 

 

 

 



Comprimentos equivalentes ( Le ) a perdas de cargas localizadas em metros de 

canalização retilínea em PVC rígido ou cobre (NB-92) 

 

 
 

 

 C      T

água) da de(viscosida     
m.s

kg
     

água) da específica (massa     
m

kg
     

xT1,94502.10   xT5,6752.10  +  0,00864xT    0,07894xT  +  999,71704    
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1,78x10
    

o

3

47-35-2

2

3






































 


